
Sozialdemokratische Partei 
Kanton Uri 

Urs Kieliger 
Vordere Hofstatt 2 
64 72 Erstfeld 

Kleine Anfrage 

Aushubtransporte Gotthard-Strassentunnel ab 2024 

Die definitive Schliessung des SBB Cargo-Lokführerstandorts in Arth-Goldau wird, trotz vielen 
Interventionen, auf Ende 2022 knallhart vollzogen. Mit dieser trüben Aussicht, welche dem 
Personal im Jahr 2020 bekanntgegeben wurde, haben sich viele Lokführer nach einem 
anderen «geeigneten Standort» bei SBB Cargo umgeschaut. Und wieder andere haben zur 
Südostbahn (SOB) gewechselt oder sind vorzeitig in Pension gegangen. Die vielen vorzeitigen 
Abgänge haben SBB Cargo überrascht und es kam so weit, dass die geplanten Leistungen 
nicht mehr alle von Arth-Goldau aus gefahren werden konnten. Es mussten zwangsläufig 
Leistungen umdisponiert und an andere Depotstandorte verschoben werden, was den 
Lokführer*innenmangel an diesen Standorten noch weiter verschärfte. Mit den geplanten 
Pensionierungen bis zur Schliessung Ende 2022 werden in Arth-Goldau von den einst 50 
Lokführern im Jahr 2020 noch deren 15 übrigbleiben. Diese werden an einen anderen Standort 
wechseln müssen. 

Am 09.März 2022 hat SBB Cargo Stellenausschreibungen veröffentlicht. Sie suchen für die 
Aushubtransporte des 2. Strassentunnels am Gotthard für eine befristete Zeit von 2024 bis 
2027 Lokführer*innen B oder 8100. Weil das Betriebskonzept im Detail noch nicht 
abschliessend geklärt sei, können bezüglich des Dienstortes, der Kompetenzen und der 
eingesetzten Fahrzeuge noch keine endgültigen Aussagen gemacht werden. 

Sicher ist, dass der Arbeitsort irgendwo nördlich und südlich des Gotthards sein wird, weil die 
Transporte ab Airolo und Göschenen gefahren werden. 

Daher bitte ich den Regierungsrat, gestützt auf Art. 130 ff. der Geschäftsordnung des Urner 
Landrats, um die Beantwortung folgender zwei Fragen: 

1. Hat die Regierung des Kantons Uri von diesen geplanten Aushubtransporte durch SBB 
Cargo Kenntnis? 

2. Wird sich die Regierung für die verbleibenden Lokführer in Arth-Goldau, welche im 
Kanton Uri wohnen, einsetzen, sodass diese prioritär berücksichtigt werden? 

Besten Dank für die Beantwortung meiner Fragen. 
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